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MATERIA:
MATEMATIQUES
CREDIT ZERO

e Repas teoric

e Exercicis

IMPORTANT:

Es molt recomanable que pugueu fer aquest dossier abans de comengar el
curs ja que durant les primeres classes es resoldran possibles dubtes que
puguin apareéixer un cop vista la pauta de correccié. En el primer parcial de la
mateéria s’avaluara el contingut d’aquest credit 0
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MATEMATIQUES
CREDIT ZERO
22250627

Temari: Repas de 'ESO

El1l: 3—(-5)+(-7)=3+5-7=8-7=1

El2: 5-[-2—(-1)+7]=5-[-241+7]=5-[8—2]=5-[6]=5—-6
=-1
Una altra maneradeferE1.2: 5—[-24+14+7]=54+2 - 1-7=7—-8=-1

E13: [B—(—3)-5+(-7)]-[-2-(-D]=[8+3-5-7]—[-2+1]
=[11-12]-[-1]=-14+1=0
Una altra maneradeferE13: =84+3-5-74+2—-1=13—-13 =10

El4: 2-[3—(=5)—6+(—4)]-3-[8+(-3)—9]
=2-[3+5-6—-4]—3-[8—3-9] =
=2.-[8-10]—-3-[8—12]=2-[-2]-3-[-4]=-4+12=38
Una altra maneradeferEl4: =64+ 10—12—-8—-244+94+27=52—-44=§
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E2.1:

E2.3:

E25:

E2.6:

E2.7:

2_§=2'3_5=E:l E2.2- _3_§:_3'5_8=_15_8=_23
3 3 3 3 5 5 5 5
l_2=1—6-2:1—12=—11 E24- —_3+1=—3+4-1=—3+4=l
6 6 6 6 4 4 4 4
4~%:%=%=%=6 ( Es simplifica, si es pot dividir numerador
i denominador pel mateix nombre)
1y 13 3.1 (ATENCIO: £ =a)
6 6 6 2 1
>
A4 L 42 8 ¢ 28 3-2.6-2° .3
1 2 1 1 6 3 3-6 18
2

E3.1:

E3.2:

E3.3:

4 5 8
—+2-== + ——=—t—==
6 6

2-4 6-2 1-5

6 6 6 6

12 5 8+12-5 15

3 6 6 6

3.1 5 43 2.1 55 12 2 25 1242-25 -1l

[ T + -+ =
510 4 20 20 20 20 20 20 20 20
4
63 _18_9 F3q4. 3 _4.2_49 36
54 20 10 2 379 3.42) -6
9
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E4.1

E4.2

E4.3

E4.4

E45

E4.6

22_ 24 :22+4 :26

? =26-2=24

0
ls = 3—5 = 3(0-3) — 3-5
3 3

(23)5: 23.5:215

(2.3)%=253°

Les arrels es poden convertir a potencies i llavors aplicar les propietats del punt 4.

E5. 1

Uz = (355
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Temari: Repas de 'ESO

RECORDA :
ax’ +a, x> +ax+a, i b,x> +bx+b, sén polinomis
Les a; iles b, son els coeficients numerics (constants)
x és la indeterminada o variable (pot prendre qualsevol valor numeric)
Els exponentsdela x indiquen el grau de cada terme o sumand del
polinomi i l' exponent més gran indica el grau del polinomi.

Als exemples repasarem les operacions amb polinomis
E6.1: (Suma i resta de polinomis i multiplicacié de polinomis per nombres)

P(x)+Q(x)=2x*+11x*—2x+ 1

P(x)— @(x)=—2x*—5x" —8x+ 13

6P(x) = 18x% — 30x + 42

—4Q(x) = —8x°—32x" —12x+ 24
6P(x) —4Q(x) = —8x® — 14x" — 42x + 66

P(x) = 3x2—5x+?}::_
Q(x)=2x*+8x"+3x—6

E6.2: ( Multiplic acio de polinomis)
O(x): 2x° +8x* +3x-6
P(x): X 3x7 =5x+7

14x° +56x° +21x—42
—10x* —40x* —15x* +30x
6x° +24x* +9x° —18x7

P(x)-Q(x)=6x" +14x" —17x" +23x” +51x-42=R(x)
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E6.3: P(x)-O(x)=R(x) = %zQ(x) (divisio de polinomis)
X

R(x):  6x°+14x* =17’ +23x +51x-42 | 3% =5x+7 : P(x)

—6x° +10x* —14x° 2x° +8x* +3x-6 :Q(x)
/o o+ 24x* =31x° +23x°
—24x" +40x” — 56x°

/ +9x° —33x” +51x
—9x’ +15x° = 21x

/ —18x% +30x—42

+18x> —30x+42

/ / /

En aquesta divisié el RESIDU és zero = és una DIVISIO EXACTA.

E6.4: (Regla de Ruffini: es fa servir en les divisions en que el DIVISOR és de la
forma x £ a)

La divisid:
3x° +5x* = 7x -2 |x+ 3
—3x’ —9x? 3x* —4x+5
/  —4x*—Tx
+4x* +12x
/ +5x-2
—-5x-15
/ =17
mitjancant la Regla de Ruffini, és fa d’aquesta altra manera:
DIVISOR DIVIDEND
(x+3) 3 5 -7 -2
-3 -9 +12 -15
3 -4 +5 —17 = RESIDU
QUOCIENT
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i RECORDA :

TEOREMA DEL RESIDU DE RUFFINI :
o Valor numeric d'un polinomi en un punt: Donat un polinomi P(x) el seu valor

numeric en x =a, és el resultat de subtituir x per a en el polinomi i operar.

Ho anomenarem P(a )

o Teorema del residu : El residu de dividir un polinomi P(x) entre un binomi del

tipus (x—a) és exactament P(a), el valor numéric del polinomi en el punt a .

EXEMPLES |

E6.5: Calculem el valor numéric del polinomi P(x)=—x*+3x*—12x+5 en el punt -2,

P(-2)=—(-2) +3-(-2) —12-(-2)+5=—(~8)+3-4+24+5=49
E6.6 : Calculem el residu de la divisié del polinomi P(x)=-x*+3x>—12x+5 al dividirlo
entre (x + 2),

Si dividim entre x+2, vol dir que x=-2, ja que resulta de resoldre x+2=0,
llavors, segons Ruffini, calculem el valor numeric en el punt x=-2:

P(-2)=—(=2) +3-(-2) =12-(-2)+5=—(-8)+3-4+24+5=49 — residu =49

Comprovacio :

-1 3 -12 5
-2 +2 -10 +44
-1 5 -22 +49
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RECORDA

(A+B)-(A-B)=A4°- B’
(A+B)*=A’+24B+B°
(A-B)’= A’-2AB+B’

ET7.1:

E7.2:

E7.4:

E7.5:

(x+3)-(x-3)=x*-9

(2x+5)-(2x—-5)=(2x) 5% =4x> - 25

(3x* +2x)- (3x* - 2x)= (3] — (2x)* =9x* —4x”
(x+2f =x?+2-x-2+2> =x* +4x+4

(x=2) =x*+2-x-(-2)+(-2) =x*—4x+4 = (4-B) =A4"-24B+B’

Per fer descomposicions factorials hem de tenir en compte totes les eines

que tenim al nostre abast :

RECORDA

Criteris numerics de divisibilitat.
Extraccio de factor comu.
Formules notables.

Ruffini.

Resolucio d'equacions.
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EXEMPLES
E8.1 P(x)=x" +3x*-9x’ —23x> —12x
I 1 +3 -9 -23 -12
4 I -4 4 20 | 12
e S e
I 1 -1 -5 -3 0

1 -3 0
3 I +3
e s s
[+ o

Cada vegada que fem una divisio per Ruffini el grau del quocient

disminueix en una unitat, per tant el darrer 1 correpon a lx', llavors :
P(x)=x"+3x*—9x* =23x —12x = (x + 4 (x + D(x + 1 H(x —3)}x

ES8.2
): P(x)=2x*-2x-12=2-(x —x—6)=(*)

_+1Ey(C1f —4-10(-6) 12425 125 _{3—>(x—3)
2

xX*=x-6=0 —> x=
2-1 2 -2 (x+2)

(¥)=2-(x=3)-(x+2)
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Temari: Repas de 'ESO

9. EQUACIONS DE PRIMER GRAU

RECORDA :
Una equacio és una igualtat entre dues expressions algebraiques
que és veritable per a certs valors de la variable o incognita, els

quals son les solucions de l' equacio.

REGLES PER RESOLDRE EQUACIONS DE 1r GRAU:

a) S’han d’eliminar tots els paréentesis i claudators que apareguin a
I’equacid.

b) Si hi ha denominadors, també s’han d’eliminar.

c) S’agrupen els termes semblants i s’ailla la incognita.

EXEMPLES

3x—1=54+2x) — 3x-1=20+10x — 3x-10x=20+1 —

E9.1 21
- =Tx=21 > x=— —> x=-3e
dol_Tx+2 5(4x—1)=3(7x+2) — 20x-5=21x+6 —>
E92 3
- 20x-2lx=6+5 —> —x=11 > x=-lle
x+2 1-2x memd6F12 36y  3x+6 12x—12 2—4x
3x— =x—-1- - - = -
4 12 12 12 12
E93

- 36x—-3x—-6=12x-12-2+4x — 36x—-3x—-12x—-4x=-12-2+6 —

- 17x=-8 — x:—io
17
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Temari: Repas de 'ESO

1 s, L) If4x=1 1-3x)_4(2 x+5) 3x-1
2 30) 50 2 6 ) 35 2 4

I 5x 1 4x—1 1-3x 8 4x+20 3x—1 men(26010301564)
e =—- - —

2 2 60 10 30 15 6 4 =60

30 150x 1 24x—6+2—6x_2_40x+200_45x—15
60 60 60 60 60 60 60 60

— 30-150x-1-24x+6+2-6x=32-40x-200-45x+15 —
— —150x-24x-6x+40x+45x=32-200+15-30+1-6-2 —

-190
X=—
-95

— —95x=-190 - x=2e

10. SISTEMES DE EQUACIONS DE 1r GRAU

RECORDA :
Les solucions d'un sistema d'equacions son els valors de les incognites
que satisfan totes les equacions a la vegada. Es poden donar tres casos :
a) Solucio unica per a cada incognita : sistema COMPATIBLE DETERMINAT
b) Infinites solucions : sistema COMPATIBLE INDETERMINAT
| ¢) No hi ha cap solucio : sistema INCOMPATIB LE

METODES DE RESOLUCIO DE SISTEMES DE DUES
EQUACIONS DE 1r GRAU AMB DUES INCOGNITES

a) Metode de SUBSTITUCIO: s’ailla una incognita en una de les equacions i
I’expressié obtinguda es fica a I’altra equacié en el lloc d’aquesta incognita.
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b) Meétode d’IGUALACIO: s’ailla la mateixa incognita en totes dues equacions i
s’igualen les dues expressions obtingudes.

c) Meétode de REDUCCIO: es tria la incognita que es vol eliminar i es multiplica
cada equacid pel coeficient d’aquesta incognita a I’altra equacidé (un dels dos
coeficients es canvia de signe). Després es sumen les dues equacions
obtingudes.

Aquests tres metodes transformen el sistema d’equacions en una Unica equacié
amb una incognita. Es resol aquesta equacid i la solucié obtinguda es substitueix
en una de les equacions inicials per calcular la segona incognita.

EXEMPLES

E10.1

+5y =36

enla 2a Eq

Tx=2y=2 enla 12 Bq X = 242y susmruco 242y
— 7 — 3
3x+5y=36 E—

operem 6+6y
—> +5y=36 — 6+6y+35y=252 — 6y+35y=252-6 —>

substituim .
S o4ly=246 o p=0_g T 220 14, g
41 onem aillat"x" 7 7
x=2
N °
y=6
E10.2
4x+3y=2 mateia mcognita X = 22 IGUALEM
x + frd mateixaincogniia p— —
y - 4 N 2 3y: 12+5y
2x — Sy =—12 c;;ulszlit’ﬁv e 12+ Sy les incognites 4 2
2
— 2-(2-3y)=4-(-12+5y) > 4-6y=-48+20y —
_ 52 substituim
> —6y-2y=-48-4 > -26y=-52 > y=— =2 o
2-3:2 x=-1
- Xx= =1 - o
4 y=2
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EI10.3

2x—-5y=5 | rebucco (—3)-(2x—5y=5) —6x+15y=-15
- -
6x+ 4y = 34

3x+2y=17 2-(3x+2y=17)

substituint
per exemple

- +19y= 19 —» y=I - 2x-51=5 —> 2x-5=5 —>

en la primera
equacio

- x:&:5 - {
2

[l V) |

X =
U=

E10.4

Moltes vegades s' ha de preparar el sistema abans d' aplicar cap métode :

3x—2y_l+_x=x_1 9x—6y_2+2x=6x—6
2 3 N 6 6 6

x+2y_ﬂ:2y_1 3x+6y_2+4y:12y—6
2 3 6 6 6

{9x—6y—2—2x:6x—6 {9x—2x—6x—6y:—6+2
_)

3x+6y-2-4y=12y-6 3x+6y—4y—12y=—6+2

sumant

x—6y=—4 REDUCCIO (—3)-1":—3x+18y=12 equacions
_)
3x—10y = —4 (1)-29: 3x-10y=—4
x=2
y=1 > x-6:1=—4 > x=2 _>{ K
y:

- +8y=38
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11 (=3)+(-2)+(—5)-(-1)—-(-4)—(-5) =

12: (=2)+[3-5—-(-2)+7]-[3-1—-(-4)] =
13: 5—-[3—-7+(-2)—(-3)]-[2+(-1)—(-5)-2] =
14: [2—(-5)+3]-[4+(-7)—-3—(-2)] =

1.5: [7—-9—-(-2)]-[845—-(-3)]-[(-8)—4+10] =

1.6: (—12)-[4+(-7)—2—(—-8)]+3-[(—10)—(—8)—4]=

35: a) (1—1j-3= b) .(§+zj=
3 5 5 Pagina 14 de 17
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4.2

4.3

44

4.5

4.6

CREDIT ZERO

22250627
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Donats els polinomis:

A(x) = x* +3x> =7x* —27x-18 i B(x)=x* +x*—8x—12

6.1: Calcula 3-A(x)-5-B(x).

6.2: Multiplica A(x) per B(x).

6.3: Divideix A(x) entre B(x).

6.4: Fes la provade la divisio anterior. (dividend = divisor per quocient més residu )

7.1: Efectua : a) (3x+7)-(3x-17) b) (5x° =2x)-(5x° +2x)
7.2:  Calcula : a) (\/§+2)2 b) (\/5—2)2
73:  Calcula: a) (x2 +4)c)2 b) (3x-8)

8.1 3x—5_2x+3_5x+3_4 _15x +1
2 5 2

8.2 2x-5 2-3x 4x+8 x-2
3 4 3 2

8.3 3(2x —1) — 5(4x+ 3) = 2(3x — 8)
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302 1}_43{—2
8.4 XY =79

3x—1 Zx+3_2 5
8.5 2 5

x+5_ 5

8.6 3

¥+ 1 x+l_ ¥+ 5
8.7 2 3 6

1. 1.
38 E{_2—4x}—§{_l—3x]=ﬂ

9. SISTEMES DE EQUACIONS DE 1r GRAU

9 ] Resol pel métode de SUBSTITUCIO:

3x— y = ?} , Ex+3}r=23}
D axs3y=34 ) 3xt2y=27

92 Resol pel métode de IGUALACIO:
2x+ y = 3} b 2x+5}r=19}
9 5y_2y=-33 ) 3x—4y=—6

93 Resol pel métode de REDUCCIO:
Sy — y= 8} b 41—5_1;:2}
D oy r3y=27 ) sxy3y=21

Simplifica i resol els seglents sistemes pel métode que vulguis:

4x+5y =+3y
T}_TJZEX—I_F_E
9.4 '
' x4+l —1
; 3 =Y+

H(x—2yv)—2(5x+y)=x—v+5
9.5 Sx + 3y + 1 = x
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